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Navnet og slægten

Jeg er af bondeslægt som praktisk talt alle andre danskere. 

Navnet Tholstrup kom ind i familien, da min tipoldefar Niels Christensen, født 1739, i 1773 giftede sig med Ane Rasmusdatter Tholstrup, født 1749 som datter af gårdmand Rasmus Tholstrup. 

Min far, Rasmus Peder Rasmussen Tholstrup (Rasmus Tholstrup) blev født 15. november 1861 på Hallendrup Mark, og han blev gift den 27. februar 1892 i Jungshoved Kirke med Sørine Larsen, født 15. april 1871 i Roerslev. 

Fars forældre 

Far voksede op i et hjem med meget beskedne kår. Han måtte ud at vogte køer og får som seksårig, og han gik kun i skole hver anden dag når arbejdet i marken ikke hindrede det. Det var jo almindeligt, at børnene samlede aks i høsttiden og kartofler i efteråret  deraf begrebet kartoffelferie, som efterårsferien kaldtes i sin tid. I byerne hed den dog kakkelovnsferie, fordi kakkelovnene skulle gøres i stand til vinteren. 

Der var i højeste grad naturalie økonomi, og selv sådan noget som sukker var ikke dagligdags. Den daglige kost var fortrinsvis grød og rugbrød. Hvedebrød som blev kaldt hvedekåge, fik man kun om søndagen. Fersk kød var noget, man kun fik i umiddelbar forbindelse med slagtningen af en kalv og et par grise om året, samt fjerkræ  og formodentlig et eller to vædderlam. Man havde jo ingen kølemuligheder, så alt, der ikke blev spist de første par dage, blev lagt i saltkarret, for at det kunne holde sig, også de pølser og skinker, som senere kom til røgning og blev hængt op på loftet, hvor den tørre luft gjorde, at de kunne holde sig. Man bagte selv og bryggede selv øllet, og min farmor spandt ulden fra egne får. 

De kontante indtægter hidrørte for det meste fra slagtedyr og mælkesalg, og næsten hvert år solgte min farfar en etårig plag for at betale terminspengene. Men et år blev økonomien slået i stykker, ved at plagen under mønstringen faldt om af et hjerteslag. Mere skulle der ikke til, for at det så sort ud. 

En anden hændelse, som viste, det stod skralt til med kontanterne, var, da min faster kørte løbsk fra møllen, hvorved hestene ødelagde deres seletøj, som åbenbart ikke kunne repareres, og farfar havde ikke penge til at købe nye for. På det tidspunkt var far blevet mejeribestyrer i Fjærsted. Ifølge min faster sendte far to sæt nye seletøj med posten, og økonomien var reddet for farfar. 

I øvrigt fortælles, at da far rejste af sted til Sønderjylland, som dengang var under tysk besættelse, græd min farfar og sagde at han jo nok aldrig så Rasmus mere. Det giver lidt forståelse af og forestilling om, hvad afstandene betød dengang, og den omstændighed, at man flyttede til et andet land  i dag en biltur på to timer. 

Mors familie 

Min morfar var medlem af sognerådet i Roerslev. Han lavede selv sine møbler og spillede violin, når der skulle festes og danses. Naboerne kom til ham, når de skulle have skrevet et brev til øvrigheden, og de ikke følte, deres egne skolekundskaber slog til. 

Min mor var den yngste af en børneflok på syv. Eneste bror var Lars Peter Larsen 1865-1926, som blev gift med Josephine Graham fra Skotland. Han blev lærer i Ølstykke og skrev Dansk Læsebog, som blev brugt i alle landets skoler i en menneskealder. Han oversatte flere af den amerikanske nationaløkonom Henry Georges bøger til dansk, enkelte af dem sammen med Jakob Lange, Odense. Det var naturligt, at jeg fik et par af dem til min konfirmation i 1919. 

Peter Larsen var en stor idealist, det mest uselviske menneske jeg har kendt. Foruden skolen og bøgerne var han optaget af sit havebrug. Han sov kun fire timer i døgnet, og havebruget blev passet før skoletid. I jordbærsæsonen plukkede han jord­bær fra klokken fire om morgenen, så alle børnene kunne få jordbær fra skoledagens begyndelse. 

Han købte et stykke af Ølstykke Mose, som han forvandlede til en vidunderlig naturhave. 

Far var enig med morbror Peter og ville derfor ikke selv tjene på at sælge jord til byggegrunde. så da arbejdere fra Roskilde Svineslagteri og Gasværket samt andre, ønskede at købe en byggegrund fra fars jorder under Ibsgård  det der senere kom til at hedde Ny Himmelev  betalte de 10 øre pr. kvadratalen = 25 øre pr. m2  eller ca. 200 kr. for en byggegrund alt efter størrelsen. I 1978 kostede byggegrundene samme sted 250 kr. pr. m2 eller tusind gange så meget. 

Morbror Peters interesse for samfundsspørgsmål har måske nok haft en positiv indflydelse på min politiske indstilling. 


Rasmus Tholstrup 

Sønderjylland 

Da min far havde tjent penge nok til et højskoleophold, fik han udvidet sin horisont, og næste vinter (det var altid i vinterhalvåret, at karle og piger gik på højskole og landbrugsskole), fik han interesse for mejeridrift og gik på Ladelund Landbrugs- og Mejeriskole i vinteren 1890/91, hvorefter han fik en plads som mejeribestyrer på Fjærsted Mejeri, som lå syd for grænsen (Kongeåen) i nærheden af Ribe. Det var et af de første andelsmejerier, som byggede på de to fundamenter: mælkecentrifugens opfindelse i 1876 af L. C. Nielsen på Maglekilde Maskinfabrik i Roskilde, og professor N. J. Fjords anvisning på bygning af ishuse til opbevaring af den is, man isede på små ferskvandssøer, således at isen, som blev brugt til nedkøling af fløden, kunne holde sig sommeren over. Ingen havde før tænkt på, at det var isolering af gulvet og den nederste del af væggene, der var afgørende. Før andelsmejerier­nes tid blev der stort set kun lavet ost på herregårdsmejerierne. 

Min far søgte en husbestyrerinde igennem Højskolebladet, og da mor havde gået på Askov Højskole, blev hun ubeset foretrukket. Da hun så viste sig at være meget smuk, blev far og mor enige om at gifte sig, men det skulle ikke gå så let, for da dåbsattester og ansøgningspapirer blev indleveret til de tyske myndigheder, blev resultatet udvisning og kun fireogtyve timer til at forlade det tyskbesatte Sønderjylland i. 

Sagen var jo den, at Bismarck, som var en meget vidtskuende statsmand, havde bestemt, at danskheden skulle udryddes, bl.a. ved at hindre indvandrede danskere i at avle børn. Tværtimod skete fortyskningen på rationel måde ved at alle nye stillinger i den offentlige sektor blev besat af tyskere fra Sydtyskland, der traditionelt fik mange børn. Det drejede sig først og fremmest om skolelærere og dernæst om politibetjente, toldbetjente, post- og jernbanetjenestemænd samt ansatte i forvaltningen. Efter den avlsmæssige indsats gjorde de sig så fortjent til stillinger med avancement i Sydtyskland igen, således at nye unge embedsmænd i avlsalderen kunne overtage deres pladser i Nordslesvig. Dette var en investering, der senere skulle vise sig at give gode renter i form af det for Tyskland positive udfald af folkeafstemningen i 1920. 

Medens et stort antal sønderjyske sønner udvandrede  især til Amerika  når de nærmede sig soldatertiden, og derfor ikke kunne deltage i afstemningen, og slet ikke deres børn, så kom alle de tyskfødte embedsmandbørn op sydfra og afgav deres stemmer for tyskheden. De fik både rejse og ophold rundeligt betalt for ulejligheden. Det var kun de få sønderjyder, der var udvandret til Danmark og måske Skandinavien i det hele taget, som fik lov til og mulighed for at stemme, men ikke deres børn, som ikke var født i Sønderjylland. Det er grunden til, at grænsen ikke kom til at ligge sydligere, som vi håbede på dengang. Vi var da helt sikre på, at Flensborg kom hjem, fordi den befolkning, der levede der, overvejende var dansk. 

Medvirkende til udvisningen var måske også, at far kun ville male flagstangen hvid på mejeriet. Der skulle vist have været lidt sorte og røde streger på. 

Som ung mejeribestyrer måtte far rette sig efter bestyrelsens anvisninger om kreditgivning. Således kunne grundlæggeren af Lauritzen-koncernen kun få to dritler smør ad gangen på kredit. Jørgen Ditlev Lauritzen var den unge Ribe-grosserer i kul og smør. Som kuriosum kan nævnes, at hans sønnedatter blev min svigerdatter halvfjerds år senere. 

Mejeribestyrer 

Far fik nu en bestyrerplads på Stenstruplund Mejeri og giftede sig med min mor i Jungshoved Kirke den 27. februar 1892. I slutningen af 1892 flyttede de til det nybyggede Allershøj Mejeri i Snoldelev. 

Her blev mine fire ældste søskende født. Henrik den 14. januar 1893, Lili 21. august 1894, Laurits 4. september 1896 og Poul 7. juni 1898. Så vidt jeg ved, blev der kun produceret smør, medens far havde lyst til osteproduktion, som han mente, var mere givtigt. 

Også der var det bestyrelsen, der bestemte. Formanden, en proprietær fra Tune, led åbenbart af et mereværdskompleks. Det var mors opgave at servere frokost ved de månedlige bestyrelsesmøder, og da formanden inspicerede bordet, sagde han måske lidt barsk: "Der mangler salt". Da mor kom tilbage fra køkkenet med saltkarret, satte hun det lige for næsen af ham, så ham ind i øjnene og sagde: "Salt!" på en måde, der åbenbart gjorde indtryk, for siden kom der aldrig bemærkninger om serveringen, men jeg tror ikke, at mor for alvor tilgav ham. Hun var ikke vant til klasseforskelle der, hvor hun kom fra. 

Min søster Lili fortalte mig, at min mor vakte en vis forargelse, da hun legede med sine børn på en græsskråning i nærheden af mejeriet ved selv at trille med ned ad skråningen. 

Sådan kunne en mor med fire børn ikke opføre sig. 

Ostefabrikant 

Chancen til at lave ost kom senere. Bønderne i nabosognet Karlslunde opsøgte far for at få ham til at planlægge og tegne et mejeri. Man havde jo ikke mejeriarkitekter/ingeniører dengang. Mejeriet blev bygget, og så kom Karlslunde-bønderne igen og spurgte far, om han ville flytte over og blive mejeribestyrer for dem. De havde søgt forgæves. Men det sagde far nej til, "men hvis I ikke kan finde en anden, så vil jeg da gerne forpagte mejeriet, og så vil jeg betale jer l øre mere pr. kande end I får i København", hvor bønderne indtil da havde solgt deres mælk. Og det gode tilbud blev antaget, og nu glædede far sig til at komme i gang med osten. De gode smørpriser gjorde, at osteproduktion ikke var almindelig interessant, men far var klar over, at den utilfredsstillende pris skyldtes, at dansk ost i almindelighed ikke var særlig god eller særlig holdbar. 

Det meste af osten blev som nævnt lavet på herregårdsmejerierne uden mejeriskolernes teorier og N. J. Fjords ishuse. Far havde lært, at det væsentlige for holdbarheden var renligheden, det havde han bidt mærke i på skolen. Skulle osten udvikle sig den ønskede retning, måtte der under ingen omstændigheder komme urenheder ind, og det gjaldt især mycelie afvigende fra de rendyrkede kulturer, som blev tilført med osteløben fra Chr. Hansens Laboratorium. Hver dag blev mejeriet grundigt gennem­skyllet med dampstråle ind i alle kroge, og det gjaldt især alle rørene og centrifugen. En gang om ugen blev den nedre halv­del af væggene kalket, og far gik efter i krogene med sin lommekniv, for han havde lært på mejeriskolen, at det navnlig var i krogene, man kunne vente de urenheder, der forplantede sig til ostehylderne. Og det var han nok mere opmærksom på end de fleste andre mejerister, så hans ost blev kendt for sin høje kvalitet og holdbarhed. Det var de almindelige gouda og tilsitoste, det drejede sig om. Den første sølvmedalje, der er udgivet af Landhusholdningsselskabet, fik far for sin ost den 4. september 1896. Den dag, min bror Laurits blev født. 

Først blev selve mælkeleverancerne sorteret, så kun mælk fra de små bøndergårde og proprietærgårde  hvor han kunne få overtalt ejeren til at påse, at malkningen foregik på hygiejnisk måde  blev brugt til ostefremstillingen. Mælken fra småbrugene, hvor det kneb med hygiejnen, blev så brugt til smør. Uhumskhederne tog centrifugen sig af. 

På Karlslunde Mejeri blev de sidste fire Tholstrupper født. Hans 8. februar 1901, Erik 3. april 1902, jeg selv 12. juli 1904 og Jakob 11. november 1906. 

Far og mor var grundtvigianere, så det var ikke fordi de var missionske, at de ikke kunne lide, at folk bandede. En mejerist, der var meget slem til det, fik en dag besked om at gå ned på ostelageret og vende ost, og bagved den isolerede dør så samtidig bande ud, så vi børn ikke kunne høre på hans banden.

Det gik nu så godt med osten, at far forpagtede Vigens Mejeri, som lå mellem Jyllinge og Gundsømagle, og så måtte han jo få installeret telefon. Det blev til Gundsømagle nr. 2 og Karlslunde nr. 3, men da familien i 1907 flyttede til Roskilde, var der alligevel kommet så mange telefoner, at man der var nået op på nr. 431. 

Senere købte far et mejeri i Marbjerg ved Fløng. Da de to andre mejerier hyppigt skulle tilses, helst hver dag, fandt far det opportunt at bosætte sig ved Roskilde, 2 km. mod nord ved fjor­den, så han praktisk talt fik lige langt til alle tre mejerier og til købstaden, og vi flyttede så til Kildebakken, som huset hed, i begyndelsen af 1907. 

Fars dygtighed på osteområdet førte til, at mejeriet i Karlslunde blev brugt som statsautoriseret lærested for mejerister, som kom på ophold fra en uge til tre måneder fra hele Skandinavien men først og fremmest fra Danmark. Næsten alle datidens kendte mejerister havde været på Karlslunde Mejeri. 

Da Bondestandens Sparekasse krakkede ved justitsminister Albertis fald i 1908, led far et alvorligt tab. Lukningen skete netop, hvor betalingerne fra oste- og smørgrossererne var gået ind, op til dagen før leverandørerne skulle have deres månedlige mælkepenge. Far måtte flytte sine bankforretninger til Roskilde Håndværker- og Landbrugsbank. 

Far byggede Klostervang Mejeri i Roskilde, og da forpagtningen af Vigens Mejeri udløb, byggede han Jyllinge Mejeri, som Henrik blev bestyrer af. 

Henrik havde lært mejeridrift på Vigens Mejeri, hvor han bl.a. stod for den daglige smagning af mælken fra hver leverandør. Den skulle sikre imod iblanding af dårlig mælk, som kunne skade osten. Men dengang var kvægtuberkulosen ikke udryddet, og Henrik blev smittet og opereret for tuberkuløs bughindebetændelse, hvorefter han skulle gennemgå en etårskur på et sanatorium. Plejen bestod i at ligge stille dagen lang i fuldt dagslys og helst i solskin  samt sund kost. Men det mente mor, at hun kunne gøre bedre, så far byggede en glasveranda i forlængelse af den sydlige gavl på Kildebakken, hvor Henrik lå i den kolde tid  ellers ved stranden, og hvor han kom sig. Flere år senere, omkring 1919/20 måtte han dog have den ene nyre fjernet på grund af denne sygdom. 

På grund af bankdirektørens svindel måtte også Roskilde Håndværker­ og Landbrugsbank lukke en skønne dag i 1912, så da far kom for at hente mælkepenge til leverandørerne, var døren forseglet. Kun ved en overordentlig stor velvilje fra bankens side lykkedes det far at låne de nødvendige penge i Privatbanken i København. Han havde lige sat to mejerier i gang med at lave ost i Skåne, og de måtte afhændes for at skaffe likvider til at sanere forretningen med. Far tog det meget heroisk og sagde senere, at det jo nok var en lykke, "for nu blev det jo klart for mine drenge, at de måtte klare sig selv og tjene pengene ved arbejde  ikke afventende at skulle arve en formue fra deres far". Men det tog nu mere på ham, end han ville være ved. Han tabte faktisk modet og ville ikke ind i nye mejeriforretninger. Til gengæld kastede han sig over landbruget, som han kom fra. 

Landmand 

Et år inden banksammenbruddet havde far købt en bondegård på 30 tønder land i Veddelev, med det primære formål, at vi knægte skulle lære at bruge næverne. Straks efter skoletid blev vi sendt i marken. Der skulle luges og samles sten, og far fik smedet nogle specielle tidseljern, så vi kunne stikke roden over langt nede under overfladen. Og så stod der en kappestrid mellem far og naboen om, hvem der skulle have årets sølvbæger fra Landhusholdningsselskabet for lucernedyrkning, som Landhusholdnings selskabet ville have fremmet. Der kunne høstes flere årlige grøntafgrøder, og med de 3 meter lange rødder, så man aldrig lucernemarkerne tørre ind, som det ofte skete med græs. Hertil kom, at lucerne ligesom kløver var en god forafgrøde takket være azotobacter bakterien, der i små klumper på rødderne samlede kvælstof, så der kunne spares på chile­salpeteren, som senere blev afløst af norgessalpeteren. 

Norgessalpeter fik vi i trætønder, og undertiden måtte vi håndså kunstgødningen, når afgrøden var så langt fremme, at hestetrukne høstgødnings-såmaskiner ville ødelægge for meget. Arbejdstøjet var af ringe kvalitet, og jeg havde engang fået en flænge i venstre bukseben, midt på låret. Salpeteren fik tøjet til at blive stift, og nu begyndte flængen at gnave, så det sved i huden. Vi var færdige ved middagstid og trængte alle til et bad, og det foregik i Roskilde Fjord  men hvor det sved, og nu var det blevet en 10 x 5 cm. stor hudafskrabning, som salpeteren hindrede i at heles. Der gik faktisk en måned, før såret var lægt. 

Da en gård på 70 tønder land i Himmelev blev til salg, blev den købt, og den mindre gård i Veddelev solgt igen. vi flyttede så ind i stuehuset på Himmelev-gården i 1916. Det var drengenes opdragelse, far havde mest i tankerne. Avlsbygningerne var faldefærdige, stråtækte bindingsværkbygninger uden lade, og far gik i gang med at bygge nye avlsbygninger udenfor Himmelev, midt på marken. Gården blev kaldt Ibsgård, fordi en del af jorden lå i Sct. Ibs sogn. Da jeg senere i Folketinget kom til at tale med trafikminister Carl Pedersen (S), fortalte han mig, at han havde været murerarbejdsmand ved ombygningen af Ibsgård. 

Sygdom 

Men det kneb med hjertet. Far blev syg; en hjerteudvidelse forårsaget af en hjertebetændelse i forbindelse med skarlagensfeber i barndommen. Hvis det da ikke var reminiscenser fra bankkrakket i 1912, der havde taget for hårdt på ham, hvor han måtte lide den tort som medlem af bankrådet, som bestyrelsen hed dengang, at blive gjort medansvarlig for, at direktørens svindelnumre ikke blev opdaget i tide. Kritikerne havde vel den opfattelse, at bankrådets medlemmer skulle være en slags revisorer, som ellers ikke var almindelige dengang. Bankdirektøren blev arresteret i Hamborg, da han ville gå om bord på en Amerika­damper og måtte tilbringe en årrække i fængsel.

Far blev indlagt på Rovsings klinik i København og havde efterhånden tabt en tredjedel af sin vægt, men professor Rovsing kunne ikke stille noget op, så efter en tid blev far kørt hjem i ambulance  opgivet af lægerne. Hjemme lå han så nærmest bevidstløs hen i flere dage, uden at tage føde til sig. Hans bedste ven, landbrugsskoleforstander Brinck-Lassen kom på besøg med sin kone for at sige farvel. Brinck-Lassen kørte i en Ford T med messingkøler, som jeg kan huske, jeg var meget imponeret af. Han gik op i soveværelset på første sal, medens hans kone og min mor sad og strikkede og skulle til at drikke kaffe. Alle fire var overbeviste grundtvigianere og ivrige kirkegængere, så det var ganske naturligt, at Brinck-Lassen, da han kom ned fra soveværelset, foreslog i samdrægtighed at bede en bøn for Rasmus. Og det var ikke blot en formalitet, der var alvor og tro bagved.

Da de havde drukket kaffen, og gæsterne skulle af sted, sagde Brinck-Lassen: "Jeg går nu op for at sige farvel endnu en gang" og fandt min far med øjnene fuldt åbne og farve i kinderne og udbryder: "Jamen, det er jo Rasmus, nu ka' a kjenn' dæ igen". Og så forklarede min far, at "for lidt siden vågnede jeg og havde en mærkelig følelse af, at blodet begyndte at strømme ud i arme og ben". Og lidt efter: "Men nu er jeg blevet sulten kan du ikke sige til mor, at jeg gerne vil have noget at spise".

Til at begynde med blev det kun kartofler og smørsovs, men dagen efter fik far lyst til duesteg, så i de næste fjorten dage gjaldt det om at finde slagtefærdige dueunger i hele omegnen, og en halv flaske rødvin gik også med. Få dage efter stod far op og kom hurtigt til hægterne, og han fik tolv gode år til.


Barndomsårene 

De første erindringer 

Det første, jeg kan huske, var den dag, min bror Jakob blev født. Mine Søskende var formentlig ude at lege, men der var ingen, der havde haft tid til at klæde mig på, så jeg lå endnu i min seng, da jordemoderen kom ind og sagde: "Her skal du se din lillebror". 

Den næste erindring var nogle måneder senere, hvor mine Søskende Poul, Hans og Erik lå med mæslinger, så jeg fik til opgave at gå til købmanden for at hente spegesild med pengene svøbt i et stykke papir, ligesom spegesildene blev pakket ind i en gammel avis, og stolt vandrede jeg hjem med det betroede gods. Og så husker jeg, da vi flyttede til Roskilde Fjord, hvor jeg sad på det sidste flyttelæs. 

Føret omkring vores nye hus var jo ikke altid tørt, så nu var det på tide, at jeg fik et par træsko (gammeldags med spids snude), og dem var jeg meget lykkelig for. Men endnu havde de ikke været ude i snavset, så jeg fik lov til at beholde dem på i stuen. Da jeg også ville beholde dem på, da jeg skulle i seng, blev det gjort mig forståeligt, at det kunne ikke lade sig gøre, men jeg kunne omsider få lov til at have dem stående under sengen, så jeg kunne tage dem på næste morgen. Men ifølge beretningen havde jeg alligevel sovet med dem på; da træsko dengang blev tjæret som afslutning på færdiggørelsen, så var det gået ud over lagnerne, for tjæren var næsten ikke til at vaske af. Jeg husker desværre ikke selv episoden, men jeg har fået fortalt, at mor nok skændte på mig, men at hun samtidig var ved at knække sammen af grin, da hun kom ned og fortalte den videre. 

Den næste jul på Kildebakken fik jeg en lille, rød bil med fjederoptræk. Uheldigvis lå jeg i sengen med høj feber, men brødrene var mere end villige til at demonstrere bilen for mig, og det hjalp ikke, at jeg hellere ville ligge og holde den i hånden, for de ville se den køre. Men der gik kun nogle minutter, før en af dem trak fjederen over, og så kunne jeg pludselig godt få min bil. Der var ingen, der tænkte på, at jeg skulle have en erstatningsbil dagen efter. Jeg havde fået min julegave, og dermed basta. Heldigvis var jeg rask næste jul og oplevede denne strålende højtid mange gange siden. 

Engang, da min lillebror Jakob på to-tre år kravlede ind foran en radrenser, som naboen kom kørende med efter sin fjedervogn, fik han en radrensertand ind i munden og blev ilde tilredt, så han måtte på hospitalet for at blive syet. Det skete medens hans tre-fire ældre brødre så på det. Da far kom hjem, blev vi ældre brødre gjort ansvarlige, da det var de store drenges pligt at passe på de små brødre, så vi fik alle et par kraftige rap af fars kørepisk. 

Jeg erindrer ikke, at min mor revsede os efter en begivenhed. Det skete altid i selve forsømmelsens øjeblik. Hvis vi ved bordet kom op at skændes og blev for højrøstede, så vankede der en over munden af mors baghånd, og det sved. Men roen var oprettet. Vi vidste, at det var fortjent, og så var den potte ude. 

De første år gik tiden jo mest med at lege, og ofte nede ved stranden. En vinter, formodentlig 1908-09 på isen, skubbede jeg en slæde med min lillebror på. Flere steder var der små vandpytter fra ålestangning, og jeg søgte at køre hen over hullerne, som jeg syntes, det var sjovt at hoppe over (hullet var ca. 30 cm.). på et tidspunkt råbte Jakob, at der var vand, medens jeg troede, det stadigvæk var et ålestangerhul. Det viste sig at være en våge fra en undersøisk kilde, og så lå vi pludselig begge to i vandet. Jakob kunne ikke bunde. Jeg fik fat i iskanten og holdt ham oppe, indtil en ålestanger, der til alt held var i nærheden, kom løbende og fik trukket os i sikkerhed. Og selvom Jakob blev ved at råbe: "Det er din skyld" på hjemvejen, var det mere udsigten til mors skænd, der optog mine tanker. Vi blev puttet i seng, og min ældre bror Poul fik trukket slæden op, som var gået til bunds. Den rare åle­stanger fik en god julekurv i resten af sin levetid. 

Mor havde det lidt med julekurve til nogle af de sognebørn, som sad dårligt i det. Vi børn fik selv en julekurv til deling. Den blev sendt af Frk. Anthonsen, en ældre, fattig syerske fra København, som kom på tre ugers sommerophold. Det var mors feriebarn. 

Engang blev min gode ven Svend Gade og jeg enige om, at vi måtte over til Bogenæs (4 km.), og en dag med god østenvind tog vi en stor familieparaply og brugte den som sejl, mens vi skiftedes til at styre med en åre. Vi fik studeret fuglelivet og var oppe at kigge ned i en musvågerede. Musvågen var en kæmpefugl i vore øjne. Det var blæst op, da vi skulle tilbage, og bølgerne var blevet meget høje. Men vi var nødt til at ro over til Boserup skov, for ellers var hjemturen til fods helt uoverkommeligt lang. 

Nu blev den kun på 5 km., men båden var da mere end halvt fuld af vand; humøret og optimismen var dog ikke gået helt tabt. 

Da jeg mange år senere mødte Svend hjemme fra Canada spurgte jeg ham: "Kan du huske, da du sagde: "Der er ramasjang i den", da vi var halvvejs mellem Vignæs og Boserup med betænkeligt meget vand i båden?" 

Det gode ved det var, at mor og far aldrig var bekymrede. De havde en enestående tillid til, at vi drenge nok skulle klare enhver situation. 

Vi fik også bygget en vippe ude i fjorden, som vi svømmede ud til, kravlede op ad og sprang fra. Men da jeg senere i København sprang ud fra timeter vippen på Helgoland, uden nogen som helst instruktion eller øvelse, gik det naturligvis temmelig galt. Jeg havde regnet med, at hovedet efterhånden ville komme nederst; det holdt ikke stik, så jeg måtte i sidste øjeblik vende mig om på siden og slog mig ganske forfærdeligt, men kunne alligevel bjærge mig ind. Men jeg hostede blod op, og huden på de tre nederste ribben var slået til blods. Men i drengeårene havde man jo lyst til at prøve alting. 

Vi fik ikke lommepenge men skaffede os lidt indtægter på anden måde. Poul organiserede indsamling af papir, klude, ben og gammelt jern, som han solgte til produkthandleren og gav os mindre brødre en del af indtægten. Når vi havde gæster, var det en tjans at komme til at spænde hestene fra og til, men det kunne vi jo først, da vi var blevet tilstrækkeligt store til at nå op og lægge hovedtøjet på, og også når vi havde fået lov til at være tilstrækkeligt længe oppe. De generøse gæster belønnede os så med en, to eller tre 25-ører. En gang imellem kom vi på ferie hos en af mejeribestyrerne i en uges tid, og der lavede vi flødeost, som vi solgte i små, runde pergament­pakker til leverandørerne for 25 øre, når de kom om morgenen med deres mælkespande. 

Sådan var det 

Julen begyndte med slagtningen af en julegris, undertiden købt, undertiden opfodret delvis af køkkenaffaldet. Den skreg i vilden sky, da den blev bundet på benene og lagt ned på siden ved et stort trækar med kogende vand. Så stod min mor parat med et stort lerfad med lidt vand i for at opsamle blodet, da den blev stukket i halsen. Det skulle røres rundt i en fart for ikke at koagulere. For nu skulle der laves blodpølse og blodbudding. 

Det var jo spændende at overvære alle de ting. Der var meget at se på, på en sådan slagtedag. Tarmene blev omhyggeligt renset for at blive brugt til pølser  de større til blodpølse og spegepølse, og de små til medisterpølse, hvoraf en stor del efter kogningen blev lagt i saltkarret. Og så blev der serveret blodpølse og finker og fedtegrever i de efterfølgende dage. Fedtegrever efter at flommen var kogt af den del, der ikke kunne smeltes til fedt. En af de ting, der gjorde mest indtryk på mig, var, at slagteren efter at have skoldet og skrabet grisen skar den op, da den hang med benene bundet til en stige. Han skulle bruge begge hænder til at rive flommen og mørbraden ud, så han måtte "deponere" den blodige kniv mellem tænderne. 

Når der var vaskedag, blev vandet kogt i gruekedlen i vaskekælderen. 

Det store kar, som blev brugt til storvask, blev også brugt som badekar, hvor to-tre af os drenge kunne være i på en gang og få den ugentlige grundige afvaskning. De store drenge må have hørt noget om badstuer, for om vinteren kunne de godt finde på at springe ud af vaskekælderen, op at rulle sig i sneen og så ned i karret igen, men da jeg nåede den alder, havde vi i mellemtiden fået badeværelse. 

Det var altid spændende, når mor havde været i København, for så havde hun altid en appelsin eller en banan med hjem. Når hun skulle på sit årlige besøg på hjemvejen, fulgte en af os altid med. Jeg husker, jeg engang på Storebæltsfærgen fik et stykke æggemad med ansjos, som kostede 15 øre, og en sodavand. Proppen røg ofte af af sig selv, når ståltråden (ligesom på champagneflasker) blev løsnet. Så tilbragte vi et par dage hos en moster og legede med fætrene der. 

Engang var jeg med i København og skulle have en kop te med et stykke franskbrød til. Men mor syntes, der var smurt alt for tykt smør på og skrabede halvdelen af, inden det blev spist. Ingen dyre vaner her. 

En gang om ugen kom bagervognen, og så fik vi, hvis vi havde været meget søde, et afskåret stykke 2 øres brød, ja det kunne gå så vidt, at vi fik et rigtigt stykke wienerbrød til 5 øre, men så måtte der også være en helt speciel lejlighed. 

Til min fødselsdag var det mig, der skulle vælge, hvad vi skulle have til middag. Alle fødselsdage, Jul, Påske og Pinse blev fejret med fuld respekt for højtiderne og for fødselsdagen, men vi var ikke overordentligt begejstrede, når mor ville have os med i kirke i Himmelev. Det var svært at sidde stille så længe, navnlig da pastor Gade holdt ualmindeligt lange prædikener, der ofte indeholdt mere tvivl end tro. 

Men når præsten kom på besøg, og vi havde ham på tomandshånd, var han nok så interessant at lytte til, og da jeg en dag sad og nikkede bifaldende flere gange, vendte pastor Gade sig om og sagde: "Du nikker. Er du sikker på, det er sandt?" "Ja, det må det være, når det er præsten selv, der siger det"  måske nok en lidt for kvik bemærkning. 

Indtil 1912 klarede vi os med håndpumpen på brønddækslet, men så fik vi installeret en vindmølle, bygget op som et kegleformet firbenet stålskelet. På toppen sad selve vingehjulet med dets tolv blade og roret, som med et snoretræk blev trukket ud i vinkelret stilling og bragte rotoren op mod vinden. Akslen var forsynet med krumtap, for at få pumpestemplet nede i brønden til at gå op og ned. Vandet blev pumpet op i en tøndeformet træbeholder på loftet over første sal, samlet på stedet. Samtidig blev der indrettet badeværelse på første sal med vandkloset og vaskekumme samt kakkelovn til varme og varmt vand. øverste del bestod af en kobbertromle, hvor man tappede vandet fra oven ved at lukke op for tilførslen forneden, men der skulle fyres for hver gang, badekarret skulle fyldes. Systemet var ikke egnet til styrtebad. Til klosettet hørte naturligvis wc-papir, medens vi havde klaret den med opskårne aviser og telefonbogen på det tidligere das, som var anbragt i den bageste ende af udhuset, som vi måtte finde frem til ved hjælp af flagermuslygte i den mørke tid. Efterhånden som vi voksede op, kom vi ind i turnussen for tømning af spanden, og så var problemet, om den var fuld, før ugen udløb, så det var næste mand i rækken, der skulle tømme den. Det er helt klart, at vi følte WC som en enorm behagelighed. 

I samme udbygning som dasset var der fire hestebåse. To for kørehestene til charabancen, som for øvrigt hurtigt blev afhændet, og en til en meget hurtigtløbende travhest, som far kørte ud til de tre mejerier eller til Roskilde med i dagens løb, og endelig en til en lille nordbagge, der trak vores lille enspændervogn med lad. 

WC havde ikke vundet indpas mange steder i Roskilde endnu, så hver aften, når det var mørkt, kom to latrinvogne fra en proprietær i Veddelev for at tømme latrinspandene, som ofte måtte bæres ud gennem folks soveværelser. Senere på aftenen kunne vi høre vognene rumle tilbage igen, og latrinen blev så spredt på markerne eller tømt af i møddingen for at blive blandet med ko- og hestemøg. 

Landarbejderne fra samme "Ydinggård" var ikke af de bedste børn. Meget ofte kom de fulde hjem fra Roskilde, og en søndag morgen kunne der godt ligge en i vejgrøften med brændevinsflasken halvtom. En flaske kostede dengang 27 øre. 

Undertiden var det svenskere, som havde fået arbejde på gården. De kom fortrinsvis fra Smålands små blandede skov- og jordbrug som anden eller tredje søn, der ikke var arbejde til hjemme. Svenskerne var dengang meget fattigere end danskerne. Den almindelige påklædning bestod af et par tykke vadmelsbukser og en islandsk sweater uden undertøj og med bare ben i træskoene. Og udstyret var en stor foldekniv beregnet til at skære brød og skrælle kartofler med (og kyse os nysgerrige drenge med). 

Om vinteren kom vejmanden ind og spiste sin frokost i vores varme køkken, og i hans tejn havde han et par humpler rugbrød, lidt fedt, og måske en spegesild, og han fik naturligvis så mors varme kaffe ovenpå med et stykke ostemad til. Han tjente 3 kr. om dagen. Om vinteren fik han følgeskab af eventuelle arbejdsløse, som fik 3 kr. om dagen for at sidde og slå sten til skærver (Jens Vejmand) bag en halmskærm mod vinden. Som underlag en stor granitsten med flad overflade, og så en solid hammer i højre hånd. I venstre hånd en jernring med skaft til at holde skærverne samlet under knusningen. Efterhånden som dagen gik voksede skærvebunken. For at kunne kontrollere arbejdsydelsen, skulle bunken være indenfor rammerne af et målejern med skrå sider og flad top. Kommunen skulle jo have fuld valuta for de 3 kr. Den almindelige dagløn var ellers 5 kr. i sommerhalvåret. 

Min far fortalte, at provst Pontoppidan, som døbte mig i Stenløse Kirke i 1904, altid gav sin kusk ordre om at køre på de nyudlagte skærver for at give sit bidrag til, at skærverne blev kørt ordentligt til. Det var før damptromlen kom ind i billedet. Andre søgte at køre, hvor vejene var behageligst, men provst Pontoppidan havde det samfundssind, som min far respekterede. Der var også et udtryk fra far, der altid sagde: "Hellere lide end gøre uret". 

Det var pligtkørsel for bønderne at køre egnede sten til de steder, hvor man skønnede, der blev brug for skærver til vedligeholdelse af vejene, og det var pligtkørsel for bønderne at hente brænde i skoven til dem i kommunen, som ingen heste havde, herunder præsten og degnen. 

Og havde der været snestorm, måtte ofte alle mand af hus for at holde vejene fri. Et par år nød jeg den fordel at være udnævnt til snefoged, hvis pligt bestod i på hesteryg at få et overblik over snemængden for så bagefter at ride rundt til gårdene og bede dem stille med to, tre eller fire mand på det og det sted. Kun hvis der havde været overvældende meget sne, måtte også ikke-landmænd deltage i snekastningen. 

Oppe i landsbyen boede hjulmanden og rivemanden, smeden og tømreren. I Veddelev træskomanden og høkeren. Håndværkerne deltog ofte i høstningen og tærskningen  og snekastningen. 

Min far kunne godt tage en enkelt snaps til frokost men lovede os børn et større pengebeløb, hvis vi kunne holde os fri for at nyde spiritus, tobak og at spille mort om penge, indtil vi var enogtyve år. Selv kunne han dog godt spille en l'hombre og ryge sine cigarer. Det var vel derfor naturligt, at han ved juletid købte et antal flasker brændevin som julesnaps til de fattige i kommunen, især efter at der kom skat på. De blev afleveret til sognefogeden med besked om anonymitet. 

Så snart vi kom hjem fra skole, kørte vi tre-fire drenge ud til gården i Veddelev for at arbejde i marken. Der var to på bukken og to sad med dinglende ben bagude. Her var jeg en dag så uheldig, at min venstre fod svingede for langt ud og blev fanget i egerne i højre baghjul, og da jeg ikke kunne få foden fri, måtte jeg lade mig falde ned på vejen. Da jeg den dag sad alene bagpå, blev det ikke opdaget, før de to på bukken nåede hjem, og så måtte de jo af sted og se, hvor jeg var blevet af. Jeg kunne jo være sprunget af lige før indkørselen for at blive fri for at spænde fra. Og der lå jeg så med en stærkt forstuvet fod, som tog mange uger at komme i orden. 

Bilerne kørte ikke så stærkt, og der var ikke mange af dem dengang, så når vi kunne høre dem en kilometer borte, kunne vi nå at løbe nede fra stranden og op gennem haven for at stå og vinke til dem, når de kørte forbi. Det var i åbne køretøjer på tre eller fire hjul, så vi kunne også undertiden nå at smide små buketter af grøftekantens blomster ind til dem. Om vinteren kunne det ske, at de kørte i grøften, så vi måtte ud at skubbe og hjælpe dem op, da vi var blevet noget større. Jeg kan huske, at en gang var det prinsesse Margrethe, datter af prins Valdemar, der var røget i grøften. 

I 1912 kom der en hel kortege. Så mange biler havde vi aldrig set før. De kom fra Fredensborg med kongelige gæster. Frederik VIII var død og skulle begraves i Roskilde Domkirke. Far havde et osteudsalg på torvet i Roskilde, som blev passet af to af mine mostre. Oppe fra vinduerne på første sal havde vi den bedste placering for at se det store følge i kareter, til hest eller til fods, hvor husarerne og dragonerne gjorde det største indtryk. 

Første verdenskrig 

I august 1914 blev det danske forsvar mobiliseret af frygt for tysk besættelse. Bestyreren på gården i Veddelev blev indkaldt, og jeg fik store bebrejdelser, fordi jeg til hans lille pige Gertrud sagde, at hun måske aldrig kom til at se sin far mere. Jeg måtte som tiårig være stor nok til at forstå, at man ikke sådan skulle male fremtiden sort for et mindre barn. Soldaterne blev fordelt over forsvarslinjen, den såkaldte Tunestilling med indkvartering på gårdene. Seks menige soldater på gården i Himmelev og en kornet, Ove Krebs, på Kildebakken. Der blev gravet to rækker skyttegrave tværs over vore marker med opholdsrum lavet af svært tømmer med en halv meter jord på til at modstå faldende granater. Skyttegravene var afstivet med lægter til modvirkning af jordskred, og foruden de to rækker skyttegrave var der også to rækker med et seks-otte meters bælte blot med pigtråd. Det var naturligvis til stor gene for markarbejdet, men der var så vidt jeg husker ikke tale om erstatning af nogen art. 

Da krigen var forbi, måtte vi selv jævne skyttegravene og tage pigtråden ned, men så vidt jeg husker, måtte vi betale både for tømmeret og pigtråden, hvad det var værd til genbrug. så det var helt igennem en stor belastning for de gårde, som måtte ofre areal til forsvaret. Hertil kom de grimme ar i marken mange år efter, fordi underlaget ikke var holdt for sig selv ved opgravningen. Kornet stod tyndt i de to striber i fem-seks meters bredde. 

Krigen hørte op, og alle var glade. Soldaterne blev hjemsendt, og da Danmark trods rationeringen havde det bedre ernæringsmæssigt end både Tyskland og England, blev store dele af fangetransporterne fra Tyskland til England ført over Danmark, hvor briterne blev vel beværtet men også inddraget i selvglade politikeres egen persondyrkelse. De skulle jo have æren for Danmarks gavmildhed, så de stakkels krigsfanger måtte møde op i festsalen på Hotel Prinsen og høre på lange bravader på dårligt skoleengelsk. Vi drenge fik fat i fire officerer, som kom med hjem og fik noget at spise og hjertelig behandling. For os var tyskerne den arge fjende. 1864 var ikke glemt, og det var mors og fars hårdhændede udvisning i 1892 heller ikke. 

Henrik, som havde sin store Pathfinder og chauffør, kørte tur for andre krigsfanger i Nordsjælland, og en dag de vendte hjem og fortalte, hvor langt de havde været, fik han at vide, at de havde været ude ved et sted, der hed "Cykelsti", det havde de læst på skiltet. 

Skolegang 

I mellemtiden var jeg, i 1911, begyndt at gå i skole på Roskilde Højskole sammen med forstander Thomas Bredsdorffs børn samt naboen, konsulent og senere direktør Jensens børn, Anders, Søster og Jo. Endvidere maleren Ole Søndergaards datter og søn Poul (nu billedhugger). Lærerinden hed "Kastanje" (Christiansen), senere gift med redaktør Borch i Nykøbing F. Undervisningen gik som en leg takket være hendes kærlighed til børn. 

De tre ældste gik på latinskolen og derfor kom jeg 1913 i den tilknyttede forberedelses skoles tredje klasse. 

Det var nu ikke så nemt som bondedreng at begå sig mellem bysbørnene fra Roskilde, men jeg var vant til at slås med mine ældre brødre, så jeg kunne forsvare mig, og jeg var jo heller ikke selv for god, drillesyg og rapkæftet som jeg var. Nogen tid efter var der kommunevalg, som optog mig meget. Jeg var nu ti år og ivrig avislæser. Vi fik ny sognerådsformand i Himmelev, og branddirektør Sørensen blev borgmester i Roskilde. Han var far til den dreng, jeg oftest sloges med, den senere indenrigs­minister Poul Sørensen, kaldet Brand-Søren. Så jeg ønskede ham tillykke med, at hans far nu var blevet sognerådsformand i Roskilde, og det blev han temmelig fornærmet over. 

Han var en decideret førertype. Det, der senere førte ham til titlen "partiejer" efter Christmas Møllers afgang. Så han kunne få de fleste af de andre drenge med sig til at skabe disciplin og respekt om sig selv. Bedst som jeg en dag gik i skolegården, røg to drenge fra hver side frem og holdt mig med ryggen op mod et træ, medens Brand-Søren leverede lussingerne. Jeg ville jo ikke indordne mig. 

Det holdt sig, også da vi senere kom på latinskolen, men der var så kommet et par nye drenge ind, som heller ikke ville indordne sig, og som stækkede hans magt, navnlig min legekammerat pastor Gades søn Svend fra Himmelev, som kunne slå nederdrægtigt hårdt, så ingen yppede kiv med ham mere end en gang. 

En dag, hvor gården var et søle med en blanding af vand, asfalt og af slid fra skosåler, kom Brand-Søren bag på mig med et knæ i ryggen, så jeg måtte sætte mig. Men til alt held var jeg hurtig nok til at få begge hænder under enden, så mine nye rene blå/hvide kadetbukser ikke blev sølet til. 

Jeg kom hurtigt på benene og langede ham en ordentlig en på skrinet med asfaltsøle og det hele. To sekunder efter fik jeg en dundrende lussing bagfra af lektor Willumsen, senere rektor og borgmester i Ribe. Han havde åbenbart ikke set første akt. 

Og mens vi nu er ved slagsmål, så havde vi Himmelev-drenge engang besluttet, at vi ville ned at tæve Veddeleverne, fordi vi ikke måtte slås i skolegården, hvor både Himmelevere og Veddelevere gik. Det gik hverken værre eller bedre end at Røde Kresjan for frem og huggede vores fane, hvilket naturligvis forlængede slagsmålet, for vi skulle have den tilbageerobret, så vi kunne marchere hjem i orden og uden nederlagsstemning, som en tabt fane ville være symbolet på. Men Røde Kresjans mor havde set nok, så hun kom ud og råbte på bredt Veddelev-sjællandsk: "Så gi' dem dav det flav!" Og så var fanen og æren reddet. 

Poul Sørensen fik også arrangeret, at vi fra latinskolen skulle ned at tæve drengene på Set. Jørgensbjerg, for de var så frække at kalde os "fedtlatinere". Men fjenden havde ikke organiseret sig og var svær at finde frem til, så det blev ikke rigtig til noget. Det blev kun til sporadiske sammenstød, så vi måtte drage tilbage med uforrettet sag. 

Mine skolekarakterer var ikke særlig gode. Når far så karakterbogen igennem, gryntede han lidt og spurgte, om jeg i det mindste kunne klø de andre drenge, og det var mit indtryk, at det bekræftende svar tilfredsstillede ham mere end gode karakterer ville have gjort. Min far, som var lille af vækst, havde været den lille dreng i skolen, der ikke kunne slå igen. 

Men der var sandelig spilleregler i slagsmålene. Kun flad hånd i ansigtet, og alle slag over bæltestedet. Overtrådte man reglerne, var man fej, og ingen ville jo være feje. 

For øvrigt var Poul Sørensen klassens bedste gymnast. Han var vist en overgang Danmarksmester i enmandsgymnastik og var med på Roskildes førstehold i foldbold. Bortset fra de nævnte skærmydsler var der intet uvenskab imellem os, og det blev da også hans tur til at drille som "partiejer" af det store parti, da jeg repræsenterede et lille parti i Folketinget, hvor vi en kort tid sad sammen. Som tysk fange i Shellhuset blev Poul Sørensen ilde tilredt, da han måtte springe ned fra fjerde sal, efter at englænderne bombede og satte Shellhuset i brand. 

Poul Sørensen og jeg gik begge til konfirmationsundervisning hos domprovst Martensen-Larsen og stod da også ved siden af hinanden på kirkegulvet ved selve konfirmationen i Roskilde Domkirke. For mig var Martensen-Larsens religionsundervisning en interessant oplevelse. Hans logiske, let forståelige forklaringer og beskrivelser tiltalte mig i modsætning til religionslæreren på latinskolen, som mere forklarede os om de fysiske former. Han fortalte os om englenes virkelige eksistens i to udgaver, hvoraf ærkeenglene var de største, som om det var virkelige levende personer, og den forklaring kunne jeg ikke få ned. Senere blev domprovstens søn, den fremragende skovpioner og skovrider Henning Martensen-Larsen, en af mine bedste venner. 

En af klassekammeraterne var Else Hansen, datter af redaktør H. E. Hansen, Roskilde Dagblad, og da vi holdt Roskilde Tidende hjemme, fik jeg hende overtalt til at tage Dagbladet med i skole til mig, så Jeg kunne følge verdenskrigens begivenheder fra et andet hold. Senere i livet mødte jeg hende som Else Eriksen, gift med statsminister Erik Eriksen. 

Et eksempel på tankeløs ondskab, som jeg selv deltog i medens vi gik i femte klasse i 1916: lærerinden spurgte en dag, hvordan vi klarede os med rationeringen. Jeg fortalte, at vi hjemme hver uge fik en kop sukker og en kop smør, og så måtte vi selv holde hus med det ugen ud. Man kunne købe melasse  eller rettere en mellemting mellem sirup og melasse  som vi hældte på byggrød sammen med varm mælk. I det hele taget spillede byg en stor rolle, fordi der var tvangsaflevering af rug og hvede. Min mor var dygtig til at udnytte de forhåndenværende muligheder. Vi fik f.eks. bygpandekager, som smagte glimrende med sirup/melasse på. En af pigerne fortalte, at de inde hos naboen som var slagter, købte hestefedt til madlavning, og en af de kvikke drenge  ham der var redaktør af skolebladet  døbte hende straks "hestefedt", som vi andre ubetænksomt også brugte. Stakkels pige; det må have været hårdt, men det tænkte vi ikke over. 

Og for nu at gøre skoleperioden færdig, så dumpede jeg til optagelsesprøven i 1916 til første mellem. Jeg var blandt de tyve, der dumpede, af de halvtreds, der søgte. Mit handicap er, at jeg ikke kan lære så meget som fire linjer i et salmevers udenad, og udenadslære var en hovedbetingelse. Jeg kom så i Himmelev kommuneskole under førstelærer Steffensen, som havde børnene fra elleve år og op, medens lærer Madsen havde dem fra ni år, og en lærerinde de to mindste klasser. Samtidig fik jeg privatundervisning i dansk og regning sammen med Svend Gade hos førstelæreren, og i religion og engelsk hos pastor Gade med det formål at søge optagelse i anden mellem året efter, hvor der normalt ikke var særlig mange, der søgte. Den mere primitive skole var nu ikke så dårlig endda. Et glimrende system var, at vi blev sat til at rette hinandens stile, og der var altid absolut ro i timerne. Den nye lærer Madsen var idrætsmand (løber) og underviste i gymnastik. Han startede en indsamling af børnebøger blandt eleverne og fik i løbet af et års tid bygget et pænt børnebibliotek op på basis af de indsamlede bøger til stor glæde for børnene og til fremme af læselysten med godt resultat. 

Svend Gade og jeg klarede optagelsesprøven. Jeg nok mest for min evne til at behandle tal. Svend blev først spurgt og klarede de tre mundtlige og det ene skriftlige regnestykke, men da jeg svarede meget hurtigt på de første tre regnestykker, kiggede censorerne på hinanden og troede måske, at jeg kendte regnestykkerne i forvejen, så de blev ved at spørge  jeg tror tredive gange, før jeg måtte til at tænke mig alvorligt om. Det viste sig at være det skriftlige regnestykke, som jeg jo måtte gumle lidt på, før det rigtige svar forelå. Men jeg fik aldrig at vide, om det var derfor, jeg blev optaget. Jeg havde ikke været særlig god til den danske grammatik  heller ikke den engelske, som jeg havde læst privat til, så da jeg kom op i tredje mellem, kneb det gevaldigt at lære den tyske grammatik. Det var jo stadigvæk det med at huske udenad. Så det varede ikke længe, før jeg fik ganske dårlige karakterer i engelsk og tysk og sad som nummer enogtredive ud af toogtredive elever (eller disciple, som det hed dengang). 

Jeg var god til at regne, men med matematik var det anderledes. 

Jeg har aldrig kunnet lære at regne med ligninger. Aritmetik var helt dårligt  geometri ret rimeligt.

Så hen på foråret 1919 kunne jeg se, hvor det bar hen og sagde til min far: "Jeg tror ikke, jeg klarer at komme op i fjerde mellem", selvom jeg havde fået et par opmuntringer. Mor ville have, at jeg skulle fortsætte og prøve, men far sagde: "Enten må du følge med og være sikker på, at du kan, eller også må du ud på gården og arbejde". 

Opmuntringerne forinden kom i en historietime under forfatteren og udgiveren af C. C. Christensens Atlas  "Chrisfatter"  som var den mest elskede lærer vi havde. De andre var ikke særlig populære og faktisk heller ikke gode pædagoger. En dag spurgte han: "Hvornår blev Johan Huss (Jan Hus) brændt?" Da jeg for en gangs skyld kunne huske et årstal, stak jeg hånden i vejret og svarede. "1415", hvorefter han tog sin lille lommebog op og skrev et eller andet. Da jeg ikke var vant til positive tilkendegivelser, var jeg jo nysgerrig efter at se resultatet i min månedskarakter for historie. Men overraskelsen tør nok siges var stor, da jeg ikke alene fik et blankt UG i historie men også i geografi, som han også underviste i. Og de holdt hele tiden ud. Pludselig kunne jeg både min geografi og min historie uden fejl. Pædagogikken havde virket, men resultatet blev nu alligevel, at jeg valgte at gå ud af skolen og arbejde på gården fra den 1. maj 1919. 

I mellemtiden var familien i 1918 flyttet tilbage til Kildebakken ved Roskilde Fjord. 
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Også dette giver et indblik i erhvervsmanden, politikeren og debattøren Knud Tholstrup. Oplysninger er hentet i Knud Tholstrups efterladte arkiv.

Kosanprisen

Kosanprisen er stiftet 1983  på initiativ af Knud Tholstrup  af Kosan a/s, en af de danske enkeltvirksomheder, der med det øvrige erhvervsliv tilvejebringer det økonomiske grundlag for vort demokrati. 

Erhvervslivets frihed og trivsel er afgørende for, at hele samfundet er sundt og fremgangsrigt. 

Den demokratisk styrede Økonomi, markedsøkonomien, skal bevares. Det er forbrugerne, der gennem deres frie varevalg fortsat skal bestemme, hvad der skal produceres. Dette forhold må ikke ændres eller hæmmes af bureaukrati, restriktioner eller initiativdræbende skatter. 

Et af demokratiets goder er ytringsfriheden. Den skal bruges positivt og flittigt for at modvirke undergravning af friheden og forudsætningerne for sund økonomi. 

Kosan Prisen skal være en opmuntring til frimodig brug af ytringsfriheden, til fremme af et sundt samfund med frie erhverv og frie borgere.

Midlerne til Kosan Prisen stilles til rådighed af Kosan Gruppen, hvis ledelse  under forsæde af Svend K. Tholstrup godkender de udpegede prismodtagere. 

Prismodtagerne fik

- overrakt en vægtig sølvmedalje med inskriptionen: 

"TALE ER SØLV  TAVSHED ER UNDERKASTELSE"

- en check på 50.000 kr. 

- frokost på Børsen
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